

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LA OBRA DE "EL LIBERAL"

Organos de un partido, ecos de una personalidad más ó menos ilustre, concreciones de una opinión parcial siempre y en bien contadas ocasiones serena, han sido los periódicos, durante el largo ciclo de nuestras enconadas luchas políticas, más armas de combate que medios de cultura y antes elementos para conseguir el poder que organismos vigorosos y fuertes para la defensa constante del derecho.

A la evolución de las ideas, debía forzadamente seguir la de sus órganos. Precisa, si la verdadera opinión,—fuera primordial en todos los pueblos democráticos—no había de quedar sin una eficaz representación propia, crear un órgano suyo en la prensa, que nada debiera á los hombres y todo lo popular a las ideas; que se encontrara libre de todo compromiso de secta, que jamás disputara el poder, que se perteneciera á sí mismo. Y, como respondiendo á esa exigencia, que el imperativo de la verdad y de la justicia demandaba, nació EL LIBERAL.

Desde un principio fuimos nuestros, es decir no tuvimos que sacrificar opiniones ni ideas en el altar de las banderías ni que quemar incienso a los pies de hombre alguno por alto que estuviese. Así pudimos estudiar la opinión en sí misma, poner nuestras plumas á su servicio y, libres de compromisos y trabas, realizar esa ingrata labor no bien comprendida siempre por los entendimientos secos, menos bien secundada por los espíritus indiferentes, pero que es la característica y propia de la prensa moderna.

Sin modestia, podemos asegurar que á tan noble propósito siguió el triunfo. EL LIBERAL es en España y en el extranjero, baseado, leído, analizado, no por el saber ó el saber de quienes lo escriben, sino por su alteza de miras, no ya por la información que ha conseguido hacer completísima, sino por su imparcialidad y firmeza de juicio y carácter, propia de quien á la opinión solo sirve y nada es para ni teme de partidos ni de hombres, porque es todo suyo, independiente y ni pretende remuneraciones, ni admite mercedes.

Pero, aun no bastaba realizar tal empresa. Había que reconocer que cada región tiene una vida propia y que no era posible desatender por más tiempo sus palpitaciones y anhelos. Estudiar el organismo total é inescindible era ya mucho, pero se corría el riesgo gravísimo de no interpretar bien los deseos legítimos de las regiones y provincias desde lejos. Era completamente necesario acercarse á ellas, pulsar su opinión, interpretar sus aspiraciones y darles forma. Y esto no podía hacerse desde Madrid. Allí donde la vida palpita, la necesidad era real y la voluntad manifiesta, allí había que reflejarla, oír y secundarla sin vacilaciones ni esperas. Allí y no sólo en el centro debía esa vida local contar con un órgano que solo á ella reconociera como soberana.

Así apareció EL LIBERAL en las regiones. Primero en Sevilla, después en Barcelona, más tarde en Bilbao, luego en Murcia. No eran no plantas nuevas sem-

bradas al azar, á merced de las tempestades engendradas por miras egoístas. Eran ramas de un mismo tronco y ese tronco era inmovible, porque elevaba hasta la autonomía regional su copa y tenía en la inmovible unidad nacional sus raíces.

Tenemos el orgullo de creer que esto no lo ha hecho antes que nosotros peñoloso alguno. Hemos venido á traer á la región levantina en breves horas cuanto se piensa y hace en el mundo entero, sin consideración á sacrificios, sin temor á fracasos. Y hemos venido á algo más. A llevar al mismo tiempo á todas partes las aspiraciones nobles de la región; no estas ó aquellas, no las de esta ó las de aquel grupo, sino cuantas responden á una necesidad general, á un interés común y á un clamor que no puede ni debe ser jamás desoído.

La demostración es palpable. Nos reconocemos culpables de parcialidad ó apatía cuando en nuestras columnas no aparecían las opiniones de los hechos más salientes y los sucesos que merecían ser conocidos. Queríamos no haber cumplido con lo que demanda nuestra conciencia cuando una sola aspiración de Murcia ó de las capitales y poblaciones de la región una sola de sus necesidades no pasaba por las páginas de nuestra publicación. Entre tanto tenemos el derecho de asegurar á cuantos lo duden, que es á nosotros á cooperar con todos á bien del progreso y de decir leal y nobilmente á todos los levantinos:—vivamos por vosotros y para vosotros.

Y aun hay para nosotros otro punto de vista elevado, otra aspiración legítima que cumplir. Aspiramos á crear vínculos de unión entre las regiones, á buscar cuanto puede unirlas, estrechar sus brazos y agrandar su solitaria. Lo hemos hecho, lo venimos haciendo, lo haremos siempre. No hay derecho á dudar de propósitos que tienen su mayor eficiencia en las obras.

Tal es la obra de EL LIBERAL, tal es la que realiza, tal es el fin que trabaja y que imputa á sus hombres. Contamos con la alteza de nuestro fin y con la cultura de Murcia y de la región. Por el progreso, por la solidaridad funcional, por la prosperidad de esta hermosa región rica y floreciente, fines que no pueden ser olvidados sin sanción y sin culpa, estamos bien seguros de que ninguna de ambas puede faltarnos.

Noticias de Marina

Madrid 20 (5-20 t.)
Se ha concedido excedencia para Cartagena, al alférez de navío señor Fernández.
Se ha concedido licencia por dos meses, para Alicante, al teniente de infantería de Marina señor Lobregat.
Se ha destinado á Cartagena al teniente de infantería de Marina señor Lazaga.
Se ha dispuesto que el alférez de navío señor Barceña, pase destinado á Cádiz.
Se ha destinado á Cartagena al alférez de navío señor Fueate.

Han sido ascendidos los tenientes de navío señores León, Urubarrí y el alférez señor Martín.

Se ha nombrado una comisión para examinar y discutir el proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo de la marinería.
Formanla el capitán de navío señor García Vega, el teniente de navío de primera señor Sobral, el auditor señor Itamírez, el contador señor Díez y el teniente de navío señor Gastón.

REVISTAS CÓMICAS

Combinación provechosa

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Por ser cosa muy curiosa, voy á contar al lector lo que ocurre en cierto pueblo llamado Valdecopos.
El boticario, el veje de don Indalecio Muñoz, era una buena persona, pero un día, se prendió de cierta moza, con esa farmacéutica pasión con que aman los boticarios cuando se ponen, y el día de las flechetas, en vez de darle en el corazón, le dió en el cerebro y ipso se lo desequilibró.
A causa de tal estado, hoy despacha el buen señor á veces cuantas recetas le manda don Juan Quirós, que es el médico del pueblo, según he sabido yo por una prima de leche del que de Valdecopos.
Si en la receta le manda una píscina el doctor, para que un enfermo quede más fresco que está una col, el boticario despacha con la mejor intención un jarrope, que al enfermo le hace nadar en sudor.
Las recetas de los que tienen feo algún remedio, las despacha con pastillas de goma para la tos.
Si la receta es de cosas que han de curar el pulmón, al que va le da un colirio ó le da horchata de arroz.
Lo que no da es píscina, al boticario en cuestión, pues todo al revés lo sirve, pensando siempre en su amor.
Y, sin embargo, en el pueblo como hallan su curación los enfermos con las equívocas recetas de Quirós, le juzgan el boticario más entendido y mejor que ha existido desde Adán hasta Weyler, no que no ¡y cómo se gira el milagro!
Pues muy sencillo, lector, porque el médico rural, el bueno de Juan Quirós, según dicen, es un bruto de los de marca trayer, que, trocando las dencias, receta sin combinación alguna, el que debe y los dos, como resultado de esta curiosa combinación, cobran allí buena fama, pues, si receta el doctor lo opuesto á lo que es debido y luego despacha Muñoz y despacha lo contrario de lo que manda Quirós,

un resultado producen que no puede ser mejor.
Vea el lector cómo un bruto y un veje que se chido la Providencia están siendo de los de Valdecopos.
Juan Pérez Zúñiga
Septiembre, 1902.

TIRO NACIONAL

Varias noticias
Todo hace creer que el Concurso Nacional de Tiro, que se ha de celebrar en Murcia, resultará de grandísimo interés y lucimiento.

El presidente de la Representación del Tiro Nacional en Murcia, D. Domingo Muguza, ha recibido una cariñosa carta del general Sr. Suárez Inclán, manifestándole que acuntes de importancia le retienen en Gijón hasta el día 30 de este mes y que un puñal, sintiéndolo mucho, venir á este concurso.

El Secretario de la Junta Central ha manifestado al mismo Sr. Muguza, que en unión de un ingeniero militar, el Sr. La Haya, ha sido comisionado para girar una visita á los campos de tiro de diferentes representaciones, y como lle van un itinerario largo, no podrán llegar aquí hasta muy cerca del mismo día 28, en que ha de celebrarse el reparto de premios.
El Sr. Agüiter ha debido llegar ayer á Lerca.

Según noticias particulares, vendrá muy pronto á esta capital y asistirá á algunos días al concurso, creyéndose que se quedará hasta el último día que, como ya se sabe, es el domingo 28.

Se cree que el Sr. Canalejas se detendrá muy poco tiempo en Murcia, por la necesidad de llegar pronto á Alcega, donde tiene que pasar varios días, pero, de todos modos, la Junta del Tiro confía en conseguir que se quede en Murcia el ilustre orador hasta el lunes y que asista al banquete que se organiza en su honor y que según todas las probabilidades será un almuerzo en el Teatro Circo.

Son muchas las personas que han demostrado su adhesión para el acto del banquete.
Asimismo hay ya más compromisos de los que buenamente se podrán satisfacer para la fiesta de la distribución de premios en el Teatro de Roma.

Los destinos de Hacienda

Habiéndose establecido por el art. 47 del reglamento orgánico de la Administración económica provincial de 3 del actual que en los títulos que se expiden á favor de los nombrados para destinos de la citada Administración, comprendan el mandato, para que, sin necesidad de los decretos de «Cumplase» y «Dese la posesión» ni de otra providencia, sean aquellos poseesionados de sus destinos por su jefe inmediato, y según convenio que se hace respecto al personal de la Administración provincial, sino al de la Hacienda pública en general, se ha dispuesto, por real orden, que los reales despachos y títulos que se expidan en virtud de real nombramiento ó de autoridad delegada para todos los destinos de la Hacienda pública, se ajusten á lo dispuesto en el citado art. 47 del reglamento orgánico de la Administración económica provincial.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEGRAMA)

La Nota
Madrid 20 (9-30 n.)
Ha llegado el subsecretario del ministerio de Estado.
Visitó á Sagasta entregándole la contestación á la Nota del Vaticano.
Mas tarde Moret, visitó á Sagasta con ferrencia extensamente.

Rumor desmentido

Madrid 20 (9-45 n.)
El ministro de la Guerra ha declarado que no es inexacta la versión, sobre que se van á ceder territorios en las Chafarinas á Estanirno Giménez.
Solamente ha podido este autorización para establecer una industria en la isla Rey.

Los cambios

Madrid 20 (10 n.)
El lunes se reunirá el Consejo del Banco de España para estudiar las proposiciones presentadas por el gobierno sobre los cambios.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Fallecimiento

Alicante 20 (4-30 t.)
Esta mañana ha fallecido el distinguido literato y diputado provincial, por el distrito de Elche-Alicante, D. Rafael Campos Vasallo.

Su muerte ha sido muy sentida en esta capital.

Elección de un senador

Alicante 20 (4-35 t.)
Ha quedado constituida la mesa que presidirá mañana la elección de un senador por esta provincia.

La concurrencia de compromisarios ha sido numerosísima.
Es seguro el triunfo del marqués de Villagracia, único candidato que se presenta.

CRÓNICA

LOS CIEGUECITOS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Ciento setenta y cinco niños han enfermado en un hospital de lo que en lenguaje patológico se designa con el nombre de oftalmía granular. La mayor parte de esos niños quedarán ciegos. La caridad, que acertó á conservar su vida, no habrá acertado á evitarles el inmenso horror de las tinieblas. La noticia será leída y olvidada en rápido proceso mental. ¡Un centenar de niños ciegos! Es una verdadera catástrofe. Pero, en fin, si la Providencia lo ha dispuesto, ¿qué hemos de hacer?

Yo bien quisiera decir lo mismo; pero no puedo borrar en mi cerebro la imagen de esa multitud de criaturas infelices, la mayor parte de las cuales no han sentido jamás en sus frentes el beso de una madre; su primer ceguera ha sido la del cariño filial. Luego, no han conocido la infancia, sino la sujeción, la represión fría en las más frías habitaciones y en los no menos yertos claustros, tras cuyos ventanales sólo han podido mirar los raras raquíticas é inscrip-

nes para ellos bárbaras. Los juegos han sido uniformes, reglamentados, automáticos, insuficientes á compensar las noches en vela, en espera de una alegría que no se muestra y de una madre que no aparece. Por último, la razón ha tenido también su vanda y, en vez de surgir espontánea, ha tenido que someterse dócil á las fórmulas hechas y las frases vacías y las repeticiones de palabras que nada dicen, ni nada rememoran, ni nada enseñan.

Había demasiada ceguera. Pero llegaba un día en que se formaba la fila y los hospiciarios salían al campo. Eran dos horas de marcha silenciosa, acompañada, bajo la férula del mal llamado pedagogo. Pero en esas dos horas, veían los niños toda la incomparable grandiosidad de la Naturaleza. Entonces andaban como autómatas, pero soñaban como dioses. En los infinitos matices de las plantas, en los fulgores espléndidos de las nubes, en la orgía de luz que alumbraba aquel escenario de un mundo en que todo les era negado, leían promesas y adivinaban gloriosos augurios. Entonces toda su sensibilidad falta de objeto, se reconcentra en sus anchas pupilas para formular un interrogante sublime.

Y todo contestaba; el crepúsculo, incendiando los vapores opacos y amarillentos de la tarde; el sol burlando el agua de la niebla y los lejanos vírticos de los monumentos arquitectónicos; la tempestad asomando sus colas azules párpados azules en las espesas sombras de la noche cercana, y aún esas sombras, mismas, que ofrecen los troncos, abugando los objetos informes en el seno de las umbrías y extendiéndose en la llanura desde la crestería de las montañas, preparaba un gran lecho nupcial como de pieles negras al sueño de la Naturaleza, su única madre.

Ahora, ese solo, ese incomparable, placer habrá terminado. Sombras y sombras siempre, en la razón y en el sentimiento, en el corazón y en los ojos. La falta de agua, de acoso, de crueldad, de caridad, quien sabe si de buena fe en sus guardianes, habrá extinguido en ellos la última llanura que puede colorear la vida.

Y todo aquel que lo sabe suspira y se conforma. Pero hay espíritus, enfermos si se quiere, rebeldes si así se les antoja á las gentes de carácter positivo; pero nobles, generosos, arrebatados en la defensa de la razón y el bien, que protestan.

Hay hombres de corazón que podrán parecer ridículos en este empagamiento total de las almas; pero que entrarán en los hospicios desde tales horrores suceden, y si se demostre que semejantes catástrofes reconocen causa la sociedad y el abandono de los guardianes, les arrojarían de allí á puntapiés.

Porque los hombres podrán suponer que tienen derecho á convertirse, á rodearse de tinieblas, á sumirse en las sombras de la material y de la barbarie; pero nunca les será lícito invocar derecho alguno para condenar á irremisible ceguera, del cuerpo ó del espíritu, á las generaciones que les han de juzgar.

Antonio Zozaya
Septiembre, 1902.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [50]

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LARROQUE)
POR JULIO MARY

tirar á algunos de los faisanes del parque; vive con su madre no lejos de aquí, en una casa de campo, Méridon, como la llaman... vos la conocéis quizás, puesto que habitáis en el país; no está lejos de Maison-Blanche.
—No... dijo Susana, á la que el nombre de Noirville la había hecho estremecer.
—No conocéis á la señora de Noirville?
—No—repitió Susana.
—No me asombra, puesto que no se la encuentra por los campos... No sale casi nunca... Cuando por casualidad sale, no lleva por ciento la alegría al campo; en mi vida he visto una figura más blanca y más triste... no me atrevo á mirarla porque me apartaría la desgracia.
Mientras hablaba así, la mujer del guarda había dispuesto la mesa; sacó una tortilla, que puso sobre ella, y dijo:
—He aquí que ya podéis empezar á apaciguar vuestro apetito.
Susana se sentó y desplegó la servilleta. Parecía distraída y permaneció algunos minutos sin tocar el plato.

—Se os vá á enfriar, señorita—dijo la señora Louis, que así se llamaba la campesina.
Susana comió; pero ya no tenía apetito.
—¿Es que os dá á dejar morir de hambre, señorita? —dijo la mujer del guarda. —¿O es que mi tortilla no os gusta?
La joven no contestó. Acababa de oír ruido en la puerta, por la cual apareció un joven, el que había visto antes y á quien la señora Louis llamaba Pedro de Noirville. El joven pareció sorprenderse de encontrarla y la saludó sin decir nada.
—¿Habéis hecho buena caza, como de costumbre? —preguntó la campesina.
—Un faisán—dijo Pedro, sacándolo de su bolsa de caza.
—¡Solamente! Pero yo he oído tirar...
—¡Diez veces, es verdad, por el lado de la fuente Saint Thibaut, en las hierbas blancas... pero los he errado.
—¡Ah! ¡Ah! ¿Estáis nervioso?
—Sin duda. Se explica y excusa siempre mi torpeza.
E involuntariamente la mirada del joven fué á detenerse sobre el lindo rostro de Susana, que había oído la conversación sin levantar la vista. La señora Louis sorprendió la mirada y sus vivos ojos se llenaron de malicia.
—¡Tete! ¡Tete! se dijo—ya sé por qué el señor Pedro no ha dado á los faisanes.
El perro negro, grande, que vimos al conocer á Pedro, fué á apoyar su linda cabeza sobre las rodillas de Susana con una familiaridad como si fuera un antiguo conocimiento. La joven acarició sus sedosas y largas orejas.
—¡Blas! ¡Blas! —dijo Noirville.
—Me gustan los perros de caza, señor—dijo la joven.

La señora Louis sirvió el jamón, patatas cocidas y manteca de vaca; Susana tomó un poco de manteca y esto fué todo.
—¿Coméis más que un pajarito, señorita.
—He esperado demasiado—dijo Susana.
Entonces comieron mejor otras veces.
La joven se levantó para marchar; miró su reloj y dijo:
—¿En qué hora estaré de vuelta. Hacedme el obsequio de decir á vuestro marido que ensille mi caballo para las cuatro.
—Comprendido, señorita; Petit-Louis, llamo á mi marido como se estila en el país, porque por la mañana es alto como una percha, Petit-Louis está trabajando en el jardín y en dos minutos estará aquí.
Susana dió las gracias y tomó el sendero que conducía el arroyo á través de las ruinas.
—Y vos también, señor Pedro, os habéis dejado pasar la hora—dijo la campesina.—¿Vais á comer?
—Ya lo creo, y con gran apetito—dijo alegremente el joven.
—¡Enhorabuena!
Media hora después, Pedro se levantaba, habiendo comido ya.
—Eso es—exclamó la señora Louis—y volveréis hacia el arroyuelo Saint Thibaut. Pronto serás las cuatro, hora en que los faisanes van á comer por aquella parte; por tanto haréis mejor caza.
El cazador enrojó imperceptiblemente y miró á la atrevida campesina con aire descontento; pero la señora Louis le daba la espalda; tomó su escopeta, llamó al perro que roía un hueso, y se alejó rápidamente. La señora Louis le miró partir.
—¡Es notable el amor!—murmuró.—¿De igual modo empezó yo con mi Petit-Louis!
Apenas hacía un cuarto de hora que Pedro de Noir-

ville había marchado, cuando Susana desapareció llevando su bosquejo, su caja de pinturas y su caballete, muy ocupada con todo ello.
—Os lo cuento—dijo entregándoles á la campesina—mañana ó pasado vendré para terminar el paisaje, si el tiempo continúa así y hace el mismo sol...
—¡Ah! ¿Qué lindo y parecido es, señorita! ¿Se diría ver la iglesia, cuidado que está bien! ¡Eh! ¡Petit-Louis! ¡Petit-Louis!... ven y verás...
El guarda acudió al llamamiento. Era un buen mozo, alto, desgarrado, nervioso y sin barba.
—¡Ah!—exclamó.—¡La señorita ha hecho esto! ¡Y qué bien está!
Susana puso punto final á las sinceras admiraciones de aquellas buenas gentes, pidiendo su caballo. Un cuarto de hora después, ponía un luis en la mano del guarda y lista, como una gacela, galbó á la silla.
—Hasta la vista—dijo.
—Hasta bien pronto, señorita!
Y cuando estuvo lo bastante lejos que no pudiera oír, dijo el guarda:
—¡Caramba! ¡Y qué hermosa es, Catalina!
—Sí, y no está orgullosa de ello.
—No, y será una buena vecina.
Susana seguía al paso, por un estrecho sendero que serpenteaba á lo largo de las ruinas; el sol declinaba. Hacía menos calor que lo que había hecho durante el día. En el momento en que iba á abandonar el sendero, dejando las ruinas tras de sí, para ganar la carretera, levantó los ojos hacia aquellas viejas murallas medio deruidas que había pintado momentos antes. Este fué un gesto maquinal y sin reflexión; pero en seguida y vivamente bajó la vista; sus mejillas se colorearon, su frente fué surcada por una arruga de descontento y con un gesto brusco en el que se notó algo de cólera, fustigó á su caballo. ¿Por qué? ¿Porque

había visto sobre la muralla á Pedro de Noirville, inmóvil, con su perro acostado á los pies, y que la seguía con la vista, con una atención extremada. Esto fué lo que la disgustó. Una vez, pase; pero dos, era demasiado. Un minuto más tarde desaparecía por un camino de un bosque de encinas, en el que había entrado al galope de su caballo. Tanto tiempo como pudo verla, Pedro de Noirville la estuvo mirando. Cuando ya no le fué visible, descendió, atravesó los parques y pasó muy pensativo por delante de la casa del guarda, sin oír que la señora Louis le gritaba:
—¿Siempre tan desgraciado, señor Pedro?
Después se encaminó hacia Méridon que aparecía oculta á lo lejos.
Méridon casi equidista de Chevreuse y Maison-Blanche, un poco más cerca de Chevreuse, sin embargo. De Maison-Blanche á las ruinas de Vaux-de-Cernay, hay siete ó ocho kilómetros y cuatro de Maison-Blanche á Méridon.
Esta es una casa de campo de bastante importancia, atravesada por el trénte; los edificios son de construcción moderna y no ofrecen nada de notable, á no ser en medio un antiguo edificio con tejado de pizarra, que prueba la antigua existencia de un castillo.
Pedro de Noirville mismo, ayudado por cinco ó seis domésticos, cuidaba de sus tierras; tenía una especie de jefe de agricultura, ó ingeniero agrícola que le guiaba en sus trabajos. Allí hacía diez años que vivía, Julia de Noirville.
Luciano al morir no había dejado casi nada á su viuda, que se encontró durante los dos años que se siguieron á su muerte, en una situación muy próxima á la miseria. Felizmente para ella, un tío del abogado murió, dejando á los dos hijos de Luciano, Raimundo y Pedro, la finca de Méridon.
Julia estaba muy cambiada desde la condena de

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en Santa Catalina, por los difuntos de la familia Catañ y Torres. Santos para hoy.—Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra. y San Mateo ap. y evang. V. O. T. de Penitencia.—Hoy á las seis, misa y comunión; por la tarde á las cuatro los ejercicios del Quinario, concluyendo con misa y bendición. Aplica estos cultos doña Carolina Batllés por los difuntos de su familia.

El pimentón

Hablan los productores Murcia 20 de Septiembre de 1902. Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Ruego encarecidamente á usted la inserción en las columnas del periódico de su digna dirección de estos mal trazados renglones, por lo que le anticipa las gracias su afmo. s. s. q. b. s. m. ANTONIO C. ALEGRIA.

Carta de los productores Hace diez meses que estamos luchando cosecheros y exportadores, los primeros por defender la pureza del pimiento y los segundos por defender la mezcla del aceite, no sin razón los dos bandos, pero veamos cual de ellos trabaja con más verdad y limpieza el asunto. Nosotros los huertanos pedimos la upreza del pimiento, no solo por creer que con esto aumentarían los precios de este rico fruto, si no porque no queremos ni podemos tolerar de ningún modo que los exportadores en el afán de obtener mayores beneficios en la venta de este fruto nos engañen á nosotros y después á los consumidores dándonos pimiento artificial como hasta aquí lo han venido haciendo, y para demostrar que la causa que ellos defienden, es falsa completamente, y para que el público vea claramente de los medios de que estos se valen para hacer ver á las casas consumidoras que defienda la verdad, á continuación copiamos la circular que todos los exportadores de esta vega han dirigido á sus clientes para que estos detengan sus pedidos con el solo objeto de hacer descender los precios del pimiento y paralizar la marcha del negocio en esta cosecha y de este modo pagar el pimiento al precio que ellos quieren, pero les ha salido la cuenta equivocada, pues «La Vega Murciana» aunque ellos no comprenden, comprará todas las partidas que se le presenten, como hasta aquí lo ha venido haciendo, á pesar de que ellos han dicho que no se vende el pimiento de esta cosecha y si alguno se vende por muy bajo precio no siendo cierto nada de esto como lo demuestra claramente el estado de compra y venta de esta Sociedad exportadora en la presente semana, para que el público vea clara y terminantemente que la campaña sostenida hasta aquí por los exportadores es en contra nuestra, no teniendo ya otro recurso á que apelar han recurrido á sus clientes dirigiéndoles una circular que sobre ser completamente falsa, pues todo lo que en ella dicen es incierto, invitan á las casas consumidoras á que contribuyan á la ruina de esta sufrida huerta deteniendo sus pedidos, se ve claramente que la causa que con tanto empeño defienden carece de fundamento y por lo tanto de razón.

Los exportadores han publicado infinidad de artículos, circulares, hojas sueltas y por último han colocado en las esquinas unos pasapines los que nos dan unos consejos tan malos y buenos que bien podrían guardar para ellos, pues hasta la fecha ni nada hemos perdido ni en nada nos hemos equivocado ni hemos tenido que recurrir á esos medios; y es que el que lucha por la verdad vive tranquilo y despreocupado. Damos las gracias más expresivas á nuestros amigos los exportadores, por el interés que por nosotros se toman, pero al mismo tiempo les rogamos que no sean tan caritativos con nosotros, y nos dejen tranquilos como lo hacemos con ellos. La Sociedad exportadora de huertanos titulada «La Vega Murciana» ha comprado en la presente semana 1.250 sacos, oscilan-

da los precios entre diez pesetas y veintidos, arrobas, según clase, advirtiendo que el que se ha pagado á diez pesetas es el escombros y se han exportado de 800 á 900 arrobas. El Director Gerente, A. C. ALEGRIA.

La circular que se cita Murcia 6 de Septiembre de 1902. Muy señor mío: Los exportadores de pimiento molido de Murcia y pueblos de la vega, tienen el honor de poner en conocimiento de todos los consumidores que la recolección y elaboración de pimiento se presenta este año con gran retraso, calculándose á la vez que el rendimiento total de la cosecha será menor que en la campaña anterior; las pequeñas partidas que hasta la fecha se han elaborado no han causado venta alguna por ser imposible armonizar la exagerada pretensión de precio de los vendedores con las ordenes de precios y calidades que se reciben de todos los puntos consumidores. Esto de una parte, y de otra las grandísimas dificultades existentes aquí desde primero de Enero del corriente año que hacen muy difícil y peligrosa y en algunos casos imposible toda operación, sobre este artículo, puesto que con lamentable frecuencia quedan detenidas por la autoridad, partidas de pimiento puro, con aceite y sin él, nos ponen en el caso de dar una contestación general á la infinidad de correspondencia que recibimos con pedidos de muestras, de cotizaciones, de informes, y en muchos casos con pedidos en firme á precios anteriores.

Debemos pues manifestar á nuestros consumidores de toda España y del extranjero que contra nuestro mejor deseo no podemos todavía informarles con exactitud el aspecto de la futura campaña; que es muy conveniente á los intereses generales esperar unos días y no comenzar las operaciones hasta que no haya existencias disponibles de todas las calidades y precios fijos, pues de una y otra cosa se carece hoy. Con este motivo y ofreciendo informar á usted oportunamente de la marcha que siga nuestro mercado le saludan atentos s. s. q. b. s. m., Los exportadores de pimiento molido.

Las fiestas de San Miguel

Hace ya tres ó cuatro años que los vecinos del barrio de San Miguel vienen celebrando grandes fiestas el día de su titular. Comenzaron á formarse en los primeros años pequeñas juntas y cada una de ellas arreglaba su calle como mejor le parecía. Después se pusieron de acuerdo las principales personas del barrio y se constituyeron en una sola junta. Los que componen ésta están trabajando con incansable celo, hace algunos meses, para la confección de los adornos que han de colocarse en las calles. Varias muchachas del barrio, deseosas de que para unos días antes del santo se encuentre todo listo han ayudado en la confección de dichos adornos. Gracias á los impulsos de unos y otras todo está terminado y dispuesto para su colocación. El adorno figurará una gran bóveda, compuesta con papelfillos de los colores nacionales. En los balcones lucirán colgaduras de los mismos colores. Habrá una gran iluminación de peras de luz eléctrica. El adorno de las calles resultará verdaderamente fantástico. Mucho hicieron en el pasado año, pero en este han ido mucho más allá. Sería de lamentar que les ocurriera en estas fiestas lo que en las anteriores: que las nubes mandaran unos chaparrones como aquellos que lo deshicieran todo. Habrá dos días en los que las diversiones se sucederán unas á otras. Hé aquí el programa de las fiestas: Día 28. Al toque de alba gran diana por una banda de música, la que recorrerá las principales calles del barrio. Se disparará un gran número de bombas, tracas y cohetes. En la tarde de este día habrá juegos infantiles, que consistirán en coger, con la boca, monedas pegadas á una sartén; romper de un estacazo, teniendo vendados los ojos, un cántaro y otros.

Además habrá caucaña. Durante el tiempo que duren estas diversiones una banda de música ejecutará varias piezas. Por la noche gran verbena, en la que lucirá una soberbia iluminación. Varias bandas de música amenizarán la verbena. Durante el tiempo que dure ésta se dispararán muchos cohetes y bombas con truenos colosales. Día 29.—Por la tarde habrá, como en la anterior, juegos infantiles, caucaña y música. Por la noche, segunda y última verbena, con mucha luz, mucha pólvora y mucha música. Al final y para despedida de fiestas se quemará una traca que medirá trescientos metros. Este es el programa de las fiestas que han de celebrarse los veaños del barrio de San Miguel. Este año, como verán nuestros lectores, han avanzado bastante. La junta suplica á los vecinos que adornen sus balcones con colgaduras de los colores nacionales.

Este año, como verán nuestros lectores, han avanzado bastante. La junta suplica á los vecinos que adornen sus balcones con colgaduras de los colores nacionales.

Cartera de Murcia

Antonio Zozaya En el correo ha llegado á Murcia nuestro compañero de EL LIBERAL de Madrid D. Antonio Zozaya. El notable escritor es sobradamente conocido y apreciado, para que necesitemos presentarle al público, en el que tiene tantos lectores entusiastas. Viene nuestro distinguido compañero á hacernos esta visita, atraído por las bellezas incomparables de Murcia que le hemos encomiado como merecen, y su presencia constituirá un nuevo y poderoso atractivo de EL LIBERAL en Murcia, pues aquí escribirá sus impresiones con el arte exquisito que sabe dar á todos sus trabajos. Sea bien venido.

La función de la Merced

En la gran función que tendrá lugar esta noche en el Teatro Circo Villar, á beneficio de los festejos del barrio de la Merced, tomará parte la orquesta que dirigen los señores Raya y Mirete. La venta de localidades sigue muy bien hallándose casi agotadas, y todo hace presagiar que resultará una velada brillante. Esta noche á las nueve se verificará el ensayo general.

El huerto de San José

En la última Batalla de Flores celebrada en Albacete, confeccionó, por cuenta del ayuntamiento, una de las carrozas el arrendatario de dicho huerto, D. José Hernandez. El adorno del teatro circo para los Juegos florales, también fué encomendado al señor Hernandez. Uno y otro trabajo han sido objeto de grandes elogios en la vecina capital. Sobre todo el adorno del teatro, resultó verdaderamente maravilloso, según referencias particulares y de la prensa albacetense. Felicitemos al señor Hernandez por su triunfo, y felicitemos, también, á Murcia por contar entre sus hijos tan habilidoso jardinero.

Minas

Del 27 del actual al 4 del mes próximo demarcará el ingeniero D. Vicente Kindelan las demasías á las minas Juana, San Manuel, Asturias, Luna y Anabela. Del 5 al 12 de Octubre, las tituladas, La seis, Marina, 2.ª San Jorge, Envoy Guardia marina. Estas minas radican en las diputaciones de Portman y Rincon de San Ginés.

Audiencia

Señalamientos para el día 22: En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de Totana, contra José Zamora Costa, por disparar y lesiones. Defensor señor Cañada y procurador señor González Sanz. Y otra del de Cieza, contra Roque Bernal Pérez, por lesiones.

Defensor, Sr. Balboa; procurador, señor Ruiz. En la sección segunda, una del juzgado de La Unión, contra Juan Hernández Cayuela, por lesiones. Defensor, Sr. Baró; procurador, Sr. González Sanz.

Participa el Alcalde de Alcedo que ha sido aislado el ganado lanar de Jacinto Cánovas Nortes, que ha sido atacado de la glosopoda.

Para la inspección de plaza y mercados han sido designados el teniente de alcalde don Julio Perona y los concejales don Manuel Medina y don Vicente Sanz. Y para la del matadero don Rogelio Manresa.

Ayer mañana le practicó la autopsia al cadáver de D. Rafael Cardona Ruiz, el médico forense D. Bernabé Guerrero. De la diligencia de autopsia ha resultado que el Sr. Cardona falleció á consecuencia de una congestión pulmonar.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

La Dirección General de Penales ha destinado á la Cárcel de Murcia á los presos José Segura Ibañez, Manuel Sanchez Diaz, Antonio Torregrosa Mula, José Morales Perez y Francisco Ortega Ruiz.

Anoche detuvieron los agentes de vigilancia á José García Romera (a) Pagrito, licenciado de presidio, que se encontraba embriagado y quiso armar camorra en el Puente.

Por escandalizar en la vía pública han sido detenidos é ingresados en la Corrección Alonso Hernández Martínez, León Gil Muñoz, Fuensanta Fenol Peral, Joaquín Balboa, José Tomás Castillo y Dolores Izquierdo Torrel.

Se encuentra en esta el señor don Fernando Amador, redactor gallístico de la Publicidad de Granada, y entusiasta aficionado que ha venido con propósitos de poner gallera en esta para la próxima temporada.

Los aficionados murcianos verían con mucho gusto que se realizasen los deseos del señor Amador, para poder admirar la fama gallística que sus animalitos disfrutaban en la ciudad granadina.

Nuevo Mundo

La popularidad alcanzada por Nuevo Mundo la justifican los sumarios de los números que semanalmente publica tan excelente revista. Los trabajos artísticos y literarios del número de esta semana son notables, y entre las numerosas notas de actualidad publica una interesante información del viaje del duque de los Abruzzos á España; la batalla de flores de Bilbao; el crucero Cardenal Cisneros; el Obispo de Cartagena; el banquete dado á Silveira en Málaga; el concurso de bandas en Sar. Sebastián, y otras notas muy curiosas. Precio del número: 20 céntimos.

Alcaldía Constitucional de Murcia

Obras en el Cuartel de la Cárcel El jueves próximo, 25 del mes corriente, á las 11 y 12 horas respectivamente, se celebrará concurso público en éstas Salas Consistoriales, para adjudicar, con arreglo á las condiciones de que en dichos actos dará cuenta el Arquitecto municipal, el suministro de ladrillo y teja plana que puedan necesitarse para las obras proyectadas en el Cuartel de la Cárcel de ésta Capital. Lo que se hace saber para conocimiento de los que quieran tomar parte en dichos concursos, quienes, para verificarlo, han de presentar muestras de ambos materiales. Murcia, 20 Agosto, 1902.

TRENES ESPECIALES DE TOROS

Lorca El día 21 saldrá de esta estación á las 7'55 de la mañana un tren especial. El precio del billete, es el siguiente: De 2.ª, 3'40 pesetas; en 3.ª, 2'60 id. De Lorca, saldrá á las 8'30 de la noche; llegando á Murcia, á las 11.

Hellin Para la corrida del día 24, podrán los señores viajeros utilizar los correos y mixtos de los días 23 y 24. Los precios de los billetes, son los siguientes: En 2.ª, 9'50 pesetas; en 3.ª, 5'50 id. El regreso podrá verificarse del 24 al 30 del corriente.

EXTRANJERO

Amberes 20. Los generales boers han sido objeto de un gran recibimiento. Una muchedumbre ávida de expresarle sus simpatías les aclamó con entusiasmo. El general Botha tuvo que salir á un balcón para dar las gracias por tan afectuosísima acogida. La reina de Bélgica Bruselas 20. Comunican de Spa que á las ocho y media ha fallecido la reina de Bélgica. Cuatro ahogados Lisboa 20. Ha zozobrado una lancha que conducía veintidós obreros. Se han ahogado cuatro. Terremotos Londres 20. Al Sur de Australia se han dejado sentir fuertes terremotos. No hay detalles de los efectos que hayan causado ni de si ha habido desgracias.

LAS CORTES

Hasta Navidad.—Otro descanso.— Los presupuestos. Madrid 20 (10 m.) Sigue en tema la reapertura de las Cortes, y sin tener la fecha segura aun, se cita el plan parlamentario. Dice que el Gobierno se propone tener abierto el Parlamento hasta la víspera de Navidad. En esta fecha dará un cerrojazo definitivo, con el pretexto de que los ministros se dedican á preparar los presupuestos. Estos han de ser presentados en el mes de Mayo del año que viene. Nadie concede tan larga vida al gabinete liberal.

PROVINCIAS

Como fué el crimen Sanlúcar 20 (10'30 m.) El asesinato del teniente Topete por un guardia, que se suicidó luego, ocurrió de la siguiente manera: El asesino había tenido un disgusto con su compañero Antonio Conejo. El teniente, enterado de lo que había ocurrido, les amonestó para que no se repitieran estos disgustos. El guardia asesino no tan á mal la represión, que se propuso tomar terrible venganza de su oficial. Al efecto aguardó que saliera y le dió muerte. Huyó en el acto á un tejaz próximo en donde contó á los obreros que allí trabajaban el crimen que había cometido y les dijo que fueran testigos de que se suicidaba, como así lo hizo, disparándose el revólver. Entierro del teniente Sanlúcar 20 (10'30 m.) Se ha verificado el entierro del teniente asesinado Topete. El acto ha resultado solemnisimo. Ha acudido á presenciarlo y á formar en el cortejo todo el vecindario.

Entre el acompañamiento figuraban el Infante don Antonio con su servidumbre y los jefes y oficiales del cuerpo. Un piquete de veinticuatro guardias civiles, al mando de un hermano de la víctima, hizo los honores militares al cadáver. El entierro del guardia Sanlúcar 20 (10'35 m.) El vecindario se oponía á que el guardia suicida, asesino del teniente Topete, se le enterrara en el cementerio civil. Con este motivo se ha originado un ligero desorden. La autoridad eclesiástica lo ha terminado accediendo á que se sepultara al guardia en lugar sagrado. A las fiestas Pamplona 20 (9'30 m.) El Alcalde y cinco concejales de este ayuntamiento con bandera y maceros irán á Zaragoza para asistir á las fiestas de la Virgen del Pilar. Accidente ferroviario Bilbao 20 (9'35 m.) En Teruel de Miraflores se rompió el enganche de un vagón de un tren de mercancías. Diez vagones cargados desearrieron por la vía en pendiente, yendo á chocar, contra una máquina que estaba haciendo maniobras. El choque fué violentísimo y la máquina y dos de los vagones quedaron destruidos. El guardafreno se arrojó á tierra resultando ileso. El maquinista resultó con varias quemaduras. Este accidente ha dejado interrumpida la vía y los viajeros de los trenes ordinarios tienen que hacer trasbordo. Banquete á Querol Barcelona 20 (10'15 m.) Se ha celebrado un banquete en honor del eminente escultor Agustín Querol. Estuvo concurrido y terminó á hora avanzada. Hubo brindis entusiastas. Al final fué leído un discurso de Querol, muy inspirado y que fué aplaudido y vitoreado. Los círculos obreros Barcelona 20 (10'15 n.) El domingo próximo se celebrará un mitin con objeto de pedir la reapertura de los círculos obreros. Se teme que la autoridad denegue el permiso, ante el temor de que ocurran desórdenes. Del suceso de Pamplona Pamplona 20 (10'10 m.) Los jitanos que promovieron la grave algarada de días pasados, se hallan detenidos y alojados en la plaza de toros, como lugar capaz para tal número de gente. Allí ha dado á luz ayer noche, la madre del muchacho que fué muerto en la colisión. En vista del estado de la parturienta, se la quisieron llevar al Hospital, pero ella se negó rotundamente. El alcalde de Pamplona, enterado del caso, se ha brindado á proveer todas las necesidades de la enferma. Los jitanos le han aclamado. Contra un socialista Oviedo 20 (11 m.) El día 23 del mes corriente se verá en esta Audiencia la causa instruida contra el socialista Llanera. Este intentó volar una máquina, poniendo explosivos, según la acusación fiscal. Se le piden doce años de condena.

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 20 de Septiembre de 1902, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: PREMIOS, POBLACIONES, and NÚMEROS. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Córdoba, Madrid, Sabadell, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table with multiple columns listing winning numbers for 500 peseta prizes across various provinces and cities.

El Circolo de Bellas Artes

Anoche celebró sesión la junta directiva del Circolo de Bellas Artes, que estos días se reúne frecuentemente con motivo de estar ultimando todos los detalles para que quede abierto al público este nuevo culto centro murciano antes de que termine este mes.

Así será, sin duda, dados los propósitos de la junta directiva y especialmente del presidente de la sección de pintura, el eminente artista D. Alejandro Siquer que incansable y entusiasta por la idea, trabajará hasta verla realizada, con la misma ilusión que hasta aquí.

Aunque desde luego puede dar por cumplidos sus deseos. El Circolo está ya habilitado en gran parte y cuantos lo visitan estos días salen muy bien impresionados y sorprendidos del buen gusto y de la sencilla elegancia con que está todo dispuesto.

El salón de actos está terminado por completo, las colgaduras y los divanes se han acabado de colocar y solo faltan por colgar los brazos para la luz construídos en Barcelona y que ya están remesados desde allí.

El recibimiento ó sea la primera habitación que se encuentra al final del primer tramo de la hermosa escalera de mármol, está dispuesto con todo lo necesario.

La sala de billar lo mismo: tiene una magnífica mesa y solo faltan pequeños detalles. La biblioteca está á medio instalar. Se ha construído expreso una bonita mesa con ocho escritorios y resulta de la capacidad conveniente para las necesidades del Circolo.

El salón del café que es por sí solo realmente artístico y hermoso va á estar decorado con verdadero lujo, puesto que constituirán el mobiliario sillas y sillones de cuero y mesitas volantes de diferentes formas.

La sala del piano, tendrá un adorno en carácter con sus fines, ideado como la mayor parte de lo que hay allí por D. Alejandro Siquer.

El conjunto de la casa, toda ella muy bien decorada, y los atractivos que el Circolo ha de ofrecer en cuanto está abierto, completarán el éxito de la empresa realizada, hasta aquí, por los entusiastas iniciadores de esta sociedad con no poco trabajo.

La velada inaugural se dispondrá en cuanto esté abierto al público para que todos los elementos con que el Circolo cuenta entre sus socios, se pongan allí mismo de acuerdo y se forme un programa que despierte el interés del público.

Teatro Circo Villar

La función de la Merced

Anoche se celebró el ensayo general, con orquesta, de las obras que han de ponerse en escena esta noche en el Teatro Circo Villar.

Al ensayo asistió una concurrencia bastante numerosa. En este ensayo se pudo apreciar bien lo mucho que ha trabajado el Sr. Marín con los coros y lo mucho que estos han hecho para llegar á comprender el papel.

Las partes principales estuvieron muy acertadas. Estas y los coros oyeron en diferentes ocasiones aplausos de la concurrencia, así como el señor Mirete que los dirigió con mucho acierto.

El público salió muy contento del ensayo, asegurando para hoy una entrada que llenelos deseos de la Junta de festejos, y muchos aplausos para los que han de tomar parte en la función.

Anoche iba vendido un considerable número de localidades. El teatro vá á presentar esta noche un magnífico golpe de vista.

CARTAGENA

El viaje del rey

Se dá como cosa segura que en la noche de mañana domingo, darán fin las reuniones familiares en los pabellones del Casino y Centro del Ejército y Armada instalados en el paseo de la feria.

Con tal motivo, las gentes hácense esta pregunta. ¿Se procederá inmediatamente al desarme de estas hermosas instalaciones?

¿No se decía que permanecerían en pie para recibir en ellas la visita del rey? Si se desarmaran estos pabellones es indudable que no se espera la visita anunciada. Y en este caso, ¿es que se tiene la evidencia de que S. M. ha desistido de efectuar su proyectado viaje á las provincias de Levante, y por lo tanto á Cartagena?

Estas son las dudas que hemos oído expresar á muchos de nuestros amigos. Es indudable que el tiempo dará á las gentes la contestación á sus preguntas, pues poco ha de vivir el que vea lo que se hace con los indicados pabellones después de que dejen de tener lugar las reuniones mencionadas.

Varias noticias. Durante breves horas tuvimos ayer en esta al exministro y diputado por esta circunscripción don Antonio García Aliz.

—Víctimas de penosa enfermedad, dejó de existir y recibió cristiana sepultura en el día de ayer don Casimiro Cañizares, siendo acompañado al cementerio de Ntra Señora de los Remedios, por una inmensa concurrencia que rendían así el último tributo á la amistad del que por tantos años había sido un honrado y laborioso industrial.

Igualmente fué trasladado ayer á la última morada el cadáver de don Juan Alfonso Cañizares, hijo político de don José Sánchez Pedreño.

—El Mediterráneo de anoche, hace la denuncia de que la calle de las Doncellas, está convertida en un gran foco varioloso, y llama la atención del señor director de Higiene y salubridad.

—En esta alcaldía, se ha recibido un telegrama del rector de la Universidad de Valencia Sr. Candela, expresando su agradecimiento, por el acuerdo tomado por esta corporación municipal, por el cual Cartagena contribuirá con 2.000 pesetas á los gastos que ocasione la celebración del cuarto centenario de aquel centro de enseñanza.

—En el tren correo de hoy ha salido para esta capital el concejal de este ayuntamiento don Rafael Cañete, quien permanecerá en esta breves días.

ALICANTE

Estafadores descubiertos

(POR TELÉGRAFO) Trabajos del juzgado.—La víctima Alicante 20 (5 t.)

El juzgado ha trabajado hasta las primeras horas de la mañana para el esclarecimiento de la estafa cometida. La víctima se llama Mr. Jaime Le-draux, de nacionalidad francesa. Reside en Madagascar.

En el Transwaal ha militado en el ejército boer. Aquí se le conoce con el sobrenombre de *el boer*.

Han sido detenidos, presos é incomunicados dos individuos. Uno de ellos es hijo de un antiguo general de brigada que residió en esta, donde era apacificador.

Otros dos individuos han quedado en libertad por resultar inocentes. El juzgado ha dirigido exhortos á varias provincias, donde se sospecha existen ramificaciones de esta sociedad de estafadores.

Escándalos principescos

(POR TELÉGRAFO) Final de unos amores Argel 20.

El gran duque Alejandrovich, que se fugó hace unos días en San Petersburgo con la esposa de un ingeniero, según ya telegrafiamos, llegó á esta el día trece de Septiembre á bordo del yate *Standard*, en compañía de la dama.

El duque dejó á su compañera en el hotel Europa. El lunes último fué á visitarla. Momentos después, el príncipe se disparó un tiro de revolver, en la sien derecha.

Se ocasionó heridas de gravedad. El cónsul ruso condujo al herido al hospital militar.

¿Es el gran duque Pablo? París 20

Le *Petit Bleu* publica telegramas de Argel diciendo que la causa de que el duque Pablo se disparase un tiro, fué negarse á seguirle su amante.

La herida parece que es menos grave de lo que se creyó en un principio. Resultado de una juerga Argel 20.

El periódico *Les Nouvelles*, dice que un alto personaje ruso que se hallaba á bordo del buque de guerra *Standard* trató de suicidarse la noche del quince del corriente en el Hotel donde se halla instalado con una señora rusa.

Que se le trasladó al hospital Dey para extraerle la bala que le había penetrado por debajo del ojo derecho. El periódico ignora el nombre del personaje y pregunta si será el gran Duque Pablo Alejandrovich.

El periódico *Depeche*, publica un relato casi idéntico y afirma que es el gran Duque Wladimiro hermano de Alejandrovich.

El último telegrama referente á esto, dice: «Es inexacto cuanto se ha dicho hasta ahora del suceso del hotel y de la fuga de un personaje con una dama rusa.»

«Trátase de una demi-mondaine llegada de Marsella que hizo llevar á bordo del *Standard* una carta para el gran Duque Wladimiro.

El príncipe y su amante pasaron dos días en completo jolgorio. Después el príncipe, embriagado, se disparó un tiro.

El personal del Hotel acudió, encontrándole sin conocimiento. La amante gritaba aterrorizada. Al volver en sí el príncipe, dijo:—He bebido de masiado: no sé que he hecho. Recomendó que se guardara la mayor reserva acerca de lo ocurrido, pero los huéspedes de los cuartos inmediatos lo han relatado todo.

El príncipe se encuentra bien. EL GOBIERNO Y LOS DIPUTADOS FRANCESES (POR TELÉGRAFO)

No vienen Madrid 20 (11 n.)

Se han recibido noticias de los diputados radicales franceses y belgas. Dicen que aplazan su anunciado viaje á España, atendiendo á razones especiales.

Los diputados debían salir de París para Madrid mañana. Gestiones del Gobierno Madrid 20 (21'15 n.)

Se sabe que el Gabinete Español ha hecho activas gestiones cerca del Gobierno francés, para evitar que vinieran á España los diputados radicales.

En el caso, improbable ya, de que vinieran á España, el criterio del Gobierno es el que anoche telegrafiamos. La expulsión sería decretada inmediatamente.

Habla Lerroux Barcelona 20 (12 n.)

El diputado radical por Barcelona don Alejandro Lerroux, ha sido interrogado, respecto de la cuestión del viaje de los radicales franceses.

El Sr Lerroux ha dicho que no cree que el gobierno expulse del territorio español á los diputados extranjeros.

SAN SEBASTIAN

(POR TELÉGRAFO) Visita á una fábrica San Sebastian 20 (5 t.)

El rey, el príncipe y el duque de Almodovar han ido á Tolosa. Han tenido un entusiasta recibimiento. La población se hallaba adornada con arcos.

En la iglesia de Santa María se cantó un *Te Deum*. Los viajeros visitaron la fábrica de boinas.

El Duque de los Abruzzos

(POR TELÉGRAFO) Llegada á Málaga Málaga 20 (3 t.)

Ha llegado el duque de los Abruzzos. El *Liguria* saludó con los cañonazos de ordenanza á la plaza. Esta no pudo devolver el saludo por ser plaza comercial.

Algunas autoridades estuvieron á bordo para saludar al príncipe. Esperaron tres cuartos de hora, no siendo recibido por el duque nada más que el agente consular de Italia.

Tampoco fueron recibidos los periodistas. Se comenta mucho este suceso. Después desembarcó el duque, visitando á las autoridades.

En las calles de la población fué aclamado. Se ha ofrecido un banquete al príncipe y se le ha invitado á un baile.

Ha rehusado el banquete, pero asistirá al baile. Excursión á Andalucía

A la una de la tarde ha marchado el príncipe á Granada. Visitará, además, Córdoba y Sevilla.

Ha rogado al gobernador de Málaga que telegrafe á los gobernadores de las poblaciones que vá á visitar, diciéndoles que quiere conservar el incógnito, pues viaja como particular, sin uniforme, y sentiría no poder devolver las visitas oficiales.

Para cuando regrese á Málaga, se le preparan grandes festejos. Lo que dice «Il Giornale»

Il *Giornale d'Italie* se ocupa extensamente del recibimiento hecho en España al duque de los Abruzzos.

Dicho periódico se felicita de la acogida que se ha dispensado al príncipe en Barcelona, Valencia y Cartagena.

Dice que las grandes aclamaciones han sido una prueba de admiración hacia el heredero de los grandes navegantes italianos que descubrieron un nuevo mundo.

Las fiestas en su honor han sido espontáneas, constituyendo un espectáculo imprevisto y raro.

Añade el citado periódico, que la nación española vuelve ahora, con estas expansiones de afecto, al momento más hermoso de su historia, y el eco de los aplausos d. l. pueblo español al príncipe, llegan á Italia, espaciándose por todas partes y haciendo recordar á los italianos que ahora, más que nunca, España é Italia son hermanas por la raza y por la cultura.

Termina *Il Giornale*, diciendo:—«Es consuelo para nosotros ver que el pueblo español, aunque tarde, hace justicia á la memoria de Amadeo».

MADRID

(POR TELÉGRAFO) Herido grave Madrid 20 (3'45 t.)

En la plaza de la Paz han reñido Sergio Martín, pescadero, y Santos Puertas, tabernero.

La cuestión se suscitó por una deuda de diez reales. El Santos ha resultado con una puñalada grave en una ingle.

El agresor ha sido detenido. Suicidio Madrid 20 (12 n.)

En la calle de Colmenares número 12, presentóse un individuo llamado Daniel Herrero, solicitando de la portera que le dejase ver el piso tercero de la casa, que estaba desahogado.

Subió acompañándole una hija de la portera y en un descuido que esta tuvo, el tal sujeto abrió un balcón y se arrojó á la calle, de donde fué recogido en gravísimo estado.

Huelga conjurada Madrid 20 (12 n.)

Se han reunido varias comisiones de patronos y obreros del gremio de carpinteros y de construcción de carruajes, para tratar de la huelga.

Muchos maestros están ya conformes con las peticiones de los trabajadores y en breve quedará conjurada la huelga. Balance del Banco

Ha aumentado: oro, 288.102 pesetas; plata, 1.360.636; efectivo tesoro, 6.216 mil 087; aduanas, 167.771; bronce, 34 mil 050.

Ha disminuido: cuentas corrientes, 5.242.020; billetes, 3.504.350.

La sucursal del Banco en París.

Cesantia de Urzaiz.—Lo de Chafarinas.—Mazzantini.—Adjudicación de un premio. Madrid 20 (11'55 n.)

Se ha reunido hoy la comisión de sucursales del Banco de España, estudiando el establecimiento de la de París.

Se ha encargado á la dirección que redacte dos presupuestos: uno para ampliar las operaciones del Banco y otro circunscripto á una esfera modesta.

La junta de clases pasivas ha negado la cesantía del ex-ministro señor Urzaiz, pero como este ha interpuesto recurso, resolverá el expediente el señor Rodríguez.

Weyer ha dicho que no ha resuelto nada de lo pretendido por el señor Jiménez respecto á Chafarinas.

A Mazzantini se le ha abierto una herida, y se halla muy débil, pero por complacer á los madrileños, mañana dará la alternativa al *Chico de la blusa*, á pesar de la oposición de los médicos.

Terminado el sumario del crimen de la Cecilia, el gobernador adjudicará el premio ofrecido por la captura, pero quedando descartados del concurso los elementos oficiales, por oponerse á ello los donantes.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Consejo de guerra Barcelona 20 (8 n.)

En la próxima semana celebraráse Consejo de guerra contra un teniente de carabineros del puesto de Urgel, acusado de irregularidades en el servicio.

El premio gordo Córdoba 20 (9 n.)

El premio mayor del sorteo de la lotería nacional, celebrado hoy ha correspondido á modestos industriales, que han recibido la noticia con muestras de extraordinaria alegría.

Suicidio de una joven Antequera 20 (7 n.)

Se ha suicidado una muchacha de 15 años, guapísima. Hace pocos meses abusó de ella un hombre, pero no dijo nada.

Hoy ha dicho á sus padres que estaba embarazada. Se encerró en su habitación y se disparó un tiro, con una escopeta, debajo de la barba.

Una cogida Zaragoza 20 (9 n.)

El mozo que daba de comer á los toros de Salas que se correrán mañana, ha sido cogido por uno de los bichos, dándole una grave cornada en el pecho.

Corrida de toros Valladolid 20 (9 n.)

Veraguas, buenos. Mazzantini, bien y superior; ganó una oreja.

Quinto, superior; ganó oreja, y bien. Fuentes, superior, ganó oreja y bien. Parearon al sexto con lucimiento.

Por apresurarse el presidente, el primer toro salió haciéndose el paseo, mató dos mulas é hirió de gravedad á un arenero.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) La navegación aérea Londres 20

Se considera resuelto el problema de la navegación aérea. El inventor Spencer ha atravesado, en contra del viento, la población, partiendo del I alacio de cristal.

El aerónauta ha recorrido unos cincuenta kilómetros. Terremoto.—Portugal no cede Delagoa París 20

Comunican de California que el jueves último hubo allí un fuerte terremoto, que no ocasionó desgracias personales.

El embajador de Portugal en París, ha desmentido que la nación lusitana se proponga ceder á Inglaterra las posesiones de Delagoa.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Saldo anterior. Ptas. 368.735'09 Imposiciones durante la semana. 3.420'37

Suma. Ptas. 372.155'46 Reintegros. 10.554'74

Saldo. Ptas. 361.600'72 BOLSA Madrid 20 (5'10 t. urgente)

Apertura Contado, 73'70.—Fin de mes, 73'50. A las tres de la tarde Contado, 73'50.—Fin, 73'65.—Amortizable, 93'55.—Banco, 000'00.—Carpetas, 93'40.—Próximo, 73'72.—Francos, 00'00.

Cierre Interior, 73'55.—Fin, 73'65.—Próximo, 73'80.—Amortizable, 93'65.—Banco, 470'00.—Tabacos 000'00.—Francos, 34'60.—Libras, 33'70.—Exterior París, 00'00.

Corro Última hora.—Fin de mes, 73'67, dinero.—Fin próximo 73'83, dinero.

SALINAS DE MAZARRÓN

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, arroba, ptas. 12'50 tonelada. En los depósitos, arriba de 10'00 sitios.

DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

SUCRE CASTILLAN

Agradable refresco de anti-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vías urinarias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre. PROBADO Y OS CONVENCEREIS

Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer. Precio del frasco, 0'95 pesetas, con el cual se pueden hacer 60 litros de refresco. INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.—PARÍS

A. BERGERET RUE DES VINAIGRIER, 50 SUCESOR

FÁBRICA DE CAJAS DE MADERA, PARA FRUTAS LA MEDIA LUNA

DE L. GARCÍA PASTOR PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, NÚM. 1.—MURCIA

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20 (12 n.)

El consejo de ministros celebrado esta tarde, ha durado cuatro horas. Expedientes aprobados

Se han aprobado varios expedientes, ya telegrafiadados, y algunos otros de poca importancia. La reducción del cupo

El general Weyer manifestó que ha recibido varios telegramas de Guadalajara y otras provincias, pidiéndole la reducción del cupo.

Añadió que no podía acceder á esas peticiones por ser contrarias á los intereses generales del país y á la equidad distributiva.

Exposición de Bilbao El duque de Veragua dió cuenta de la Exposición que dirige al rey el Circolo mercantil é industrial de Bilbao.

Dicha exposición es relativa á los intereses locales y á mejoras y reformas de interés general. Como la disposición afecta á casi todos los departamentos ministeriales, se acordó que la estudien todos los ministros.

Programa financiero El señor Rodríguez dió cuenta del programa financiero que desarrollará. Este programa resume en disposiciones los trabajos que la ponencia ha desarrollado, de acuerdos del Consejo.

Unas disposiciones pueden llevarse á cabo por reales decretos y otras necesitan la sanción de las Cortes. Las primeras se refieren á las cuentas corrientes en oro, el establecimiento de una sucursal del Banco en París y el sindicato de las compañías ferroviarias, que necesitan francos.

Las segundas se refieren á la supresión del *affidavit* y á la desmonetización de la plata anterior al año 1868. Las referentes á las operaciones de crédito sobre el extranjero, se llevarán á la práctica, unas, por reales decretos, y otras mediante ley.

La nota para el Vaticano Fué leído el proyecto de contestación al Vaticano, redactado por el duque de Almodovar.

Dicho proyecto, que se halla conforme con los acuerdos del último consejo, fué aceptado. Ampliación del Consejo (POR TELÉGRAFO)

Los asuntos reservados Madrid 20 (2'23 m.)

El Consejo celebrado ha sido importante y de él no dá idea la nota oficiosa. La primera parte del Consejo la ocuparon los ministros en el estudio de los expedientes ya telegrafiadados.

Después se trató del proyecto de Rodríguez. Y últimamente de la nota del Vaticano, cuyo estudio, discusión y aprobación duró cerca de dos horas.

La nota al Vaticano El proyecto enviado por Almodovar está calcado completamente en las bases que se aprobaron en Consejo pasado. Los ministros fueron leyendo el documento y confrontándolo con la nota que el Vaticano envió.

Romanones y otros ministros, expusieron nuevamente las teorías radicales que mantuvieron en el pasado Consejo, cuando se acordaron las bases.

Moret las combatió, como entonces, triunfando ahora también su criterio. Después de larga discusión en la que cada uno mantuvo su criterio, fué aprobada la nota, sin variarsele, según un ministro, ni una sola palabra del texto enviado por Almodovar.

El documento será enviado enseguida á Almodovar, para que lo remita á Roma. Aunque en la contestación se encarece al Vaticano que conteste con urgencia, por la necesidad de dar cuenta de las negociaciones á las Cortes, los ministros suponen que no vendrá la respuesta hasta Noviembre.

Los ministros están reservadísimos respecto del contenido de la nota. Consideranla de gran trascendencia. Únicamente han dicho de ella, que el

gobierno admite la comisión mixta presidida por el cardenal Sancha, que ha de proponer las economías en el presupuesto del clero.

Les Cortes Sagasta encareció á los ministros la necesidad de que se preparen para la apertura de las Cortes, que se verificará del quince al veinte de Octubre.

Proyecto de Romanones Cuando en Consejo se acordaron las bases para la contestación al Vaticano, Moret dijo á Romanones, cuando rebatía sus radicalismos, que éste asunto no era para tratado así sino para darle forma en un proyecto que podía presentar el Consejo.

Romanones se dedicó estos días pasados á estudiar el Concordato y á redactar un proyecto de contestación conforme al criterio que expuso en el Consejo. Al Consejo de hoy llevó Romanones otro proyecto de contestación al Vaticano, reconociendo solamente tres órdenes religiosos y sometiendo las restantes á la ley común.

Insistió, además, en la presentación á las Cortes de una ley de asociaciones. El proyecto de Romanones, rebatido por Moret, no prevaleció. Proyectos de Hacienda Los proyectos que sobre los cambios llevó Rodríguez, forman una serie que comprende: Reducción de la circulación de billetes.—Cuentas corrientes en oro.—Sindicato para la compra de francos. Varias medidas de estas, necesitarán de leyes como la desmonetización de la plata antigua, recogiendo la de sistemas anteriores á 1869.

También necesitará ley la supresión del *affidavit* y las operaciones de crédito en el extranjero, como la de minas de Almadén ú otra análoga. Lo que hay hecho respecto del sindicato de los francos lo entregará el ministro á Mellado, para que éste conferencie con las compañías de ferrocarriles.

Mr. Henri Sardet CALLISTA FRANCÉS El domingo definitivamente es el último día de estancia de este notable pedicuro, trasladándose después á Orluéla, Elche y Alicante. GRAN HOTEL UNIVERSAL PARA LA IMPOTENCIA Verhout Jovino, Absenta, Asuer Picón y Witter, de las más acreditadas marcas, pedirlo en el Restaurant Nieto. Hoy mejor que mañana No dejes nunca para mañana aquello que puede hacerse la víspera. Con tanto mayor motivo, siempre que se trate de combatir enfermedades tan generalizadas y peligrosas como la anemia ó la clorosis, que tantos estragos producen en las jóvenes y en las casadas. Así es que no debes aplazar un solo momento el uso del Hierro Bravais en gotas concentradas, cuidando de evitar las imitaciones á que ha dado lugar dicho producto y que tan peligrosas son casi siempre. MADERAS Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras. Carlos García Tudela Almacén en CARTAGENA plaza del Parque EL LIBERAL EN BARCELONA, EL LIBERAL EN SEVILLA Y EL LIBERAL EN BILBAO En nuestra Administración están de venta al precio corriente de cinco céntimos los números de EL LIBERAL en dichas poblaciones, con objeto de que puedan adquirirlos las personas que en ello tengan especial interés. TARIFA DE PUBLICIDAD DE EL LIBERAL. -- Murcia Artículo industrial. 1'25 pts. línea Reclamos, tercera página. 1'00 » » » Reclamos, cuarta » 0'50 » » » Anuncios, cuarta » 0'10 » » » Esquelas mortuorias, según muestrario. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1



CACCIA La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN en LIEGE (Bélgica) ofrece gratis á todos los cazadores su nuevo catálogo...

Profesor desea colocación en familia ó colegio. Francés, inglés, italiano, chino, Tetuan, 5, 1.º, Madrid.

Las empresas que deseen contratar al matador de novillos sevillano José Castañeda Chudamero, acompañado de su cuadrilla...

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenería, número 42, tienda.

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, funerarios ó embaladores de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1, portería.

Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

MUEBLES DE LUJO Mariano Garrigós.-Sociedad, 15. Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas...

Gabinete electroterápico Dr. A. CUADRADO, Médico electricista. Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.

PILDORAS DEFRESNE PANCREATINA. Digestivo el más poderoso. El más completo. Polvo - Elixir.

Ahama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant...

PILDORAS DEBOUT DE PARIS. Para personas que conocen las PILDORAS DEBOUT. No titubeen en purgarse, cuando lo necesitan.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA. Compuesto del DR. ULRICI, Químico. Este vino es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso...

EL Liberal BILBAO MADRID. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Notas útiles, 2,00 pesetas línea. Noticias, 3,00. Reclamos, 1,50. Anuncios, cuarta página, 0,50.

VINO NOURRY TONOTÁNICO. Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones. Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DEL DR. CASTELL. Premio EXPOSICIÓN UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.

Opal-Pasta. Preparado especial para combatir con éxito los estreñimientos, cólicos, bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000. ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS.

EMULSION FORCADA. Laureada con el Primer Premio, Único concedido. en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

Jarabe Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipertensiones, Edemas, etc. Empleado con el mejor éxito.

LA PRENSA Agencia de anuncios. Calle Mayor, 1. - Teléfono 123. LA MAS CÉNTRICA DE MADRID. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito los estreñimientos, cólicos, bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.

PILDORAS JARABE de BLANCARD. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. Resumen todas las propiedades del Yodo y del Hierro. 40, Rue Bonaparte, 40 PARIS.

Esquelas mortuorias Y DE aniversario. Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios convencionales.

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN. la silla, colocando sobre la mesa la flor casi terminada y enjugándose los ojos. -¿Antes era tan feliz!...

nuado suplicio. ¡Cuánto le desprecio, y le aborrezco! Ha jurado perder á mi marido y no me atrevo á quitarle la máscara, á tratarle como se merece...

al taller... Le habeis conducido á esos lupanares que antes no frecuentaba, y en donde ha encontrado holgazanes á quien admira é imita... ¡Oh! ¡me habeis hecho mucho daño, y me pregunto como teneis la audacia de atreveros á imponerme vuestra presencia!...

-Eso no os importa—replicó Victorina.—Yo la acepto tal cual es. -La aceptais sufriendo y llorando. Vuestras mejillas se hundien y vuestros ojos se gastan con el trabajo y las lágrimas. Las privaciones, el abandono, el desaliento, la desesperación, é aquí lo que os procura el placer y el honor de ser la esposa de Eugenio Loiseau.